大数据如何助力煤化工企业经济转型的探究

党伟男(山西焦煤山煤国际煤质管理中心,山西 太原 030006)

摘 要: 大数据技术正在成为帮助传统企业实现经济转型的一个主要方面。有鉴于此,文章探讨了煤化工企业利用大数据技术帮助企业实现经济转型,从现阶段人才配给到数据和信息共享等方面进行了探讨、技术和产业融合性以及数据处理所面临的挑战,然后对煤化工企业在数据积累,战略方向,组织架构和技术应用上提出在大数据技术支持下经济转型,希望通过技术应用,打造现代煤化工企业发展模式。

关键词:大数据;煤化工企业;经济转型

0 引言

煤化工企业作为国民经济系统中一个非常重要的构成部分,对拉动国民经济增长和改善人民的生活品质起着举足轻重的作用。在新的社会背景下,随着各个行业对煤化工产品的需求量不断增加,煤化工行业的发展也面临着巨大的机遇和挑战。如果要紧紧抓住发展机会,并主动面对种种的挑战,那么就必须要合理地引进新的技术,持续提升自己的生产率和竞争力,同时尽量提高公司的经济转型步伐。而大数据是一种具有代表性的现代科技,将其与企业发展相互融合已经迫在眉睫。要将大数据技术的功能和价值最大程度地利用起来,需要对它的含义有一个清晰的认识,并把它当作是企业进行升级和改造的一个重要的支撑,让大数据技术能够帮助公司实现长期的发展,在提升公司的技术水平的时候,持续地对公司架构进行改进,最终实现公司的理想发展目标。

1 大数据概述

大数据的理念在 IT 领域首先被提出,随后,在对其进行深入的理论探索之后,它的实际运用范围也扩展到了各个行业。广义上说,"大数据"是指在信息交换、信息存储和信息加工过程中所生成的各类数据。但是对其概念加以汇总,却并不能将其简单地概况为大规模的数据。究其原因,这是因为大规模仅仅是大数据中的一个特点之一,除此之外,品种繁多,增长速度较快,价值密度较低等也是比较典型的特征。与大数据的实际应用效果相联系,可以看出它的优点在数据分析、数据加工等领域中,可以在很短的时间之内,发现数据间所蕴含的规律以及可能产生的潜在价值,这对提升数据的利用程度有着很大的帮助,进而为各行业、各领域做出正确的决策,提供了一个基本的参考。也正是因为这个原因,大数据在全球范围内都得到了普遍的重视,并且各个行业、各领域也以

自己的发展状况和市场发展需要为基础,制定了与之对应的大数据发展策略,其最重要的目标就是要提高自己的经济转型速度^[2]。

当前,大数据的研发还在如火如荼地进行着,从这些研究结果来看,大数据不只是一种理论或者一种方法,更像是二者的融合。其核心技术的主要涵盖了:数据挖掘技术、数据预处理技术、数据采集技术等。

2 煤化工企业经济转型中应用大数据技术的挑战 2.1 人才培养

在当今智能化和自动化技术飞速发展的社会环境中,提高员工的技能水平,已经不能满足企业的持续发展需求。在煤化工等传统企业现代化发展模式建设过程中需要从发展模式,发展要素和发展途径等方面来指导人才发展。为了更好地应对信息化的时代环境,迫切需要引入拥有高技术水平的人才,来提高公司的发展效率^[3]。除此之外,伴随着数据的爆发,在我们的生产活动中,将会产生大量的不同类型的数据,这些都给我们的煤化工产业的工作人员带来了更高的素质需求。但是,在现实的生产活动中,面对大数据等与之有关的高科技的运用,仍然存在着比较突出的不足之处,这就需要我们在今后的工作中,持续地进行人才的培训,来弥补这一方面的不足^[4]。

2.2 数据共享

在煤化工行业中,大数据技术的运用还处在起步时期,它的标准化与规范化还不够完善,在这一过程中,出现了数据共享和数据安全的冲突,比如:许多煤化工企业中,因为缺少规范框架的约束,导致许多煤化工企业中,不能轻易地进行数据与信息的分享,从而制约了大数据技术的运用,影响了数据信息的实时性。除此之外,对于面向大数据技术的集成管理机制,仍然有一些缺陷,比如,对于如何分享哪些数据,采用什么形式进行共享,还没有明确,这就导致了在

中国化工贸易 2022 年 9 月 -85-

目前的阶段,对于数据的隐私保护还显得不够,因此,需要突破数据的框架限制,提高产业的技术应用能力 [5]

2.3 技术融合

在生产和经营中,煤化工企业会产生涉及到多方面、多个领域的数据信息,有效地处理这一部分的信息,可以提高技术与煤化工生产的结合程度。但是,因为对技术的发掘还不够,所以在目前的煤化工工业中,大数据技术与生产环节的匹配度还需要进行更多的改进。比如,在前期的生产流程中,数据的记载方式一般都是纸质的,但是,这一段的数据是对煤化工企业长远发展的一个重要的证据,因此,我们必须运用技术,从各个方面对这些数据进行全面的发掘,找到大数据技术和煤化工企业发展之间的联系,并将之运用起来,以便能够对数据资料进行集成,提高技术的适应性。

2.4 数据处理

大数据技术的产生为数据的采集、存储、处理和分析提供了依据,但是在现实的发展中,因为审核等基础架构的不健全,使得大数据技术的有效存储性和高效检索性被抑制。而且,大数据技术还牵扯到了软件、硬件、算法等多个方面,为了确保该技术的高效运用,必须要以开阔的眼界,强化技术运用的深度以及广度,从而将大数据技术在煤化工业中的运用扩展到更深层次的范围。比如,作为大数据技术的关键环节,目前普遍使用的是分布存储和并行处理的方法,未来,随着技术应用性的提高,大数据技术在工业领域的运用将会越来越方便和高效。

3 大数据对煤化工企业经济发展产生的影响

3.1 加快企业数据信息处理速度

大数据技术在煤化工企业中的引入能够对财务部门的各项工作进行技术保障,帮助财务人员对各个部门的信息进行快速的采集与加工,且加工的结果精准,加工的效率高。但是要想将大数据技术所具有的功能与作用发挥出来,就必须要建立起一个完整的基础框架并将其应用的广度与深度尽量地延伸出来,从而提升公司的发展水平。在大数据技术中,精确算法是最重要的,所以在大数据技术的运用中,需要选取合适的算法,以获得理想的数据处理结果。

3.2 缩短成本核算周期

在煤化工企业的发展过程中,进行经济活动的一个关键的依据,就是进行了一系列的成本核算,主要

围绕着过程、对象等内容展开,基于此,本文对企业资本运作的现实进行了剖析,进而为公司的经济效益的判断奠定了坚实的理论依据。通过对工作实践的分析,得出了企业的成本核算需要有大量的数据支持,这些数据支持不仅包含了过去的历史数据,而且还包含了现在的动态数据。但是,在引进了大数据技术之后,就可以将数据信息归纳到大数据之中,并为成本核算打下了坚实的基础,与此同时,通过对历史计算数据进行总结。本实用新型可以有效地提升成本核算信息的采集速度,进而对工作人员进行历史数据的定位以及即时数据的帮助,对企业的成本控制具有积极的促进作用。

3.3 提高企业风险控制水平

煤化工行业的运营过程中,存在各种类型的风险 隐患,通过将大数据技术的应用,可以从源头上减少 风险事件的发生,这对于提升煤化工企业的竞争力, 减少不必要的经济损失具有重要的实践价值。从企业 经济发展角度来看,大数据技术的最大作用是对财务 风险和运营风险进行预防。大家都知道,伴随着公司 的发展,财务与运营是密切相关的,财务风险主要包 括了投资风险,融资风险和收益风险。企业的经营风 险包括制度风险、业务风险、过程风险。而大数据技术的应用,可以将上述因素直观地呈现出来,让企业 管理人员与财务人员可以及时地发现其中存在的风险 隐患并且在第一时间内采取措施避免这些隐患。

4 大数据在煤化工企业经济转型方面的具体应用 策略

4.1 基于信息管理提高煤炭运销水平

煤化工产业链上煤炭的运销属于关键环节,搞好这一环节的管理,可以直接关系到煤化工企业的经济效益。新常态下煤化工企业要想达到可持续发展的目的,就必须不断地创新运销管理思路以弥补传统销售模式的缺陷,全面提升管理水平,从而提升企业的核心竞争力并给企业带来更多的化利润空间。

目前,随着科技发展的步伐越来越快,煤化工公司的信息化建设也逐步提升。但是,与公司的发展状况相联系,我们可以看到,煤炭的运销管理还没有被完全地涵盖,对这一点,公司就必须对其进行进一步的优化和改进,充分利用云计算、大数据等先进科技,对煤炭运输、生产、销售等环节展开全方位的控制,这样才能及时地找到各个环节中所出现的各种问题。比如,河南国贸公司,在 2021 年度,彻底改变了对

煤炭的营销观念,运用"互联网+服务"的新模式,拓宽了企业的营销网络,实现了对煤炭的网上买卖。这样,不仅可以为公司累积更多的顾客,也可以提升公司的品牌影响力,还可以让公司逐步建立起一个线上、线下的联合销售模式,这对公司的经济效益有一定的帮助。

4.2 通过调控煤价落实中长期合同履约

最近几年,国家和地方都相继制定了一套煤炭的价格控制措施,目的就是为了控制和防止煤炭的物价飞涨。然而,在新常态的大环境中,我国煤化工行业的煤价逐步步入了下降的轨道,当煤价降至国家规定的最低水平时,就必须由国家适时出手。建立一个反映体系,以防止出现不正常的物价变化,并采取切实的宏观调控手段,来对煤炭的物价进行全面的管制,通过对煤炭的物价进行全面的管理,通过对各种手段的运用,来保证煤炭的物价趋势是正确的。同时,为确保合同履约符合诚信守信的要求,必须做好信用监管,即,严格根据国家出台的各项规定,对中长期合同履约进行抽样收集,并与有关部门合作,实施失信制裁。失信惩罚等工作,为煤矿运销管理工作的有序进行打下了基础。

4.3 推行煤炭绿色开采及高效利用

目前,国家一直在实施可持续发展战略,而煤化 工企业是社会经济系统中的一个关键环节,也要积极 探讨可持续发展之路,在煤炭资源开发中尽量减少对 生态环境的损害。这就要求煤矿实行"绿色"采矿, 以实现对煤矿的整体高效利用。

煤炭的绿色开采指的是把煤矿的供应端当作公司的发展重点,从整体上提升煤矿的产量,并尽量减少对生态环境的破坏。而煤炭的有效利用,主要是指在煤炭资源的使用中,通过清洁、有效的方法,在实现应用的同时,还能节约资源、保护环境。在当前的市场竞争中,煤化工企业要主动地对国家的要求做出反应,加速自己的转变,比如,引进先进的技术和装备,让自己的公司朝着工业化的方向发展,建立一个产学研一体化的平台,使先进技术能够在煤化工产业中充分发挥作用和价值。

4.4 引入各种先进技术

通过以上的研究,我们可以发现,利用大数据技术,可以在某种意义上改变煤化工企业的发展方式,从而让公司的发展方向更为明确,这对公司的可持续发展具有积极的影响。因此,煤化工企业在运营和发

展的同时,也要提高自己的大数据技术的运用能力,以便更好地应对新的挑战。比如:将大数据技术应用到煤化工企业的日常生产中,可以对现存的资源进行统筹规划、合理分配,在确保生产效率的同时,尽量降低资源的无谓浪费,从而使公司的经济效益得到了全面提升。

4.5 发展循环经济

在新时期的大背景之下,煤化工企业要想达到可持续发展的目的,就必须发展循环经济。结合工作实验进行分析,发展循环经济可以有效地缓解企业在日常生产中所面临的资源消耗、环境污染等一系列问题,让其走上了绿色发展的道路,也可以为区域的生态环境保护提供帮助。微观上分析认为煤化工企业需大力推广清洁生产模式、全面提升资源利用率、确保市场供需平衡,尽量减小对生态环境造成的损害,使煤化工企业经济效益与社会效益得到充分地发挥。以宏观的视角来剖析,企业可汇集能量,信息和其他资源,与周围行业协同建设。低排高效企业集团宏观上看,只有通过降低资源浪费率和治理环境污染程度才能实现可持续发展。

5 结论

总而言之,在煤化工企业的现代化发展的进程中,如果要加速经济转型的步伐,那么就要主动地将大数据技术的优点进行导入,将大数据技术在数据整合、数据分析、数据挖掘等领域中的优点充分地利用起来,进而为公司的决策提供一个基础,帮助公司构建自己的优势,推动公司的可持续发展。

参考文献:

- [1] 陆秋琴, 袁梦, 黄光球. 技术经济转化能力与企业技术变迁式转型效率——以煤化工企业为例 [J]. 技术经济,2020,39(12):16-25,35.
- [2] 李心佩. 我国水资源治理转型驱动机制及对煤化工企业的启示 [[]. 当代石油石化,2020,28(4):38-44.
- [3] 樊奇. 煤化工企业中电气节能技术应用分析 [J]. 当代化工研究,2020(10):111-112.
- [4] 宛家盛. 煤化工企业空分技术选择与工程设计 [J]. 中国化工贸易,2020,12(4):14-15.
- [5] 石海刚. 低碳经济视角下旭阳焦化发展战略研究 [D]. 秦皇岛: 燕山大学,2020.
- [6] 王冬,张洪伟.新型煤化工废水零排放技术的问题与解决思路[]]. 化工管理,2020(16):53-54.

中国化工贸易 2022 年 9 月 -87-